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                                                               ВСТУП 

Статистичне вивчення споживання матеріальних благ і послуг населення є 

актуальним аспектом оцінювання соціально-економічного розвитку економіки 

країни в цілому та її регіонів зокрема. Існує об’єктивна необхідність у 

вдосконаленні соціальної політики держави щодо задоволення споживчих потреб 

громадян. Це вимагає визначення комплексної системи факторів, що впливають на 

рівень та структуру споживання. 

Споживання як використання виробленого продукту для задоволення потреб 

економічних суб’єктів – значуща сфера суспільного відтворення. Вагомість 

споживання зумовлена тим, що воно є одночасно і завершальною фазою суспільного 

виробництва, і невід’ємною передумовою його подальшого функціонування. 

Особливості й характер складових споживання, а саме виробничого та особистого, 

зумовлені специфікою предметів споживання та його метою.  

Статистичне дослідження споживання матеріальних благ і послуг населення 

передбачає визначення рівня його забезпеченості, аналіз пропорційності розподілу 

доходів (витрат) між його окремими групами, оцінювання показників бідності, що є 

найважливішою групою соціальних індикаторів рівня життя. 

Проведення аналізу показників споживання дозволяє оцінити добовий раціон 

харчування громадян України та його відповідність раціональним нормам 

харчування, проаналізувати набір продуктів і послуг споживчого кошика, дослідити 

регіональну диференціацію рівня споживання, здійснити аналіз доходів та витрат 

населення тощо. Існує потреба у використанні статистичного апарату в повному 

обсязі як фундаментальної бази статистичного вивчення споживання населення. 

Статистичному дослідженню споживання населення присвячено багато 

наукових праць практичного та методологічного характеру. Серед вітчизняних 

вчених особливої уваги заслуговують роботи С. Герасименко,  А. Головач,               

А. Єріної, В. Захожай, І. Калачова, Л. Лавриненко, Е. Лібанової, І. Манцурова,         

О. Мірошниченко, М. Огай, О. Осауленко, Ю. Ольвінської, Н. Парфенцевої,            

В. Попова, А. Ревенко, Л. Рождествєнської, О. Саматоїнкової, В. Саріогло, Г. 

Терещенко, М. Туган-Барановського, Л. Черенько, В. Шишкіна та інших. Серед 
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іноземних дослідників, які  вивчали окремі аспекти споживання, можна виділити Л. 

Вальрас, Г. Г. Госсена, Е. Енгеля, А. Маслоу, К. Менгера, А. Пігу та Е. Тоффлера. 

Метою даної дипломної роботи є статистичне дослідження споживання 

матеріальних благ і послуг населення України. 

Для досягнення поставленої мети в ході роботи були поставлені наступні 

завдання:  

- визначити сутність економічної категорії споживання матеріальних благ 

і послуг; 

- дослідити класифікацію показників споживання населення; 

- вивчити методи дослідження споживання матеріальних благ і        

послуг; 

- проаналізувати динаміку та структуру доходів і витрат населення; 

- визначити особливості споживання продовольчих і непродовольчих 

товарів;  

- розглянути споживання продуктів харчування; 

- здійснити аналіз споживання комунальних послуг населення України та 

зробити міжнародні порівняння; 

- провести дослідження споживання послуг сфери культури та  

відпочинку; 

- оцінити особливості споживання послуг охорони здоров’я.  

Об’єктом  дослідження дипломної роботи є процес оцінювання показників 

споживання матеріальних благ і послуг населення. 

Предметом дослідження дипломної роботи є окремі показники споживання 

матеріальних благ і послуг. 

Для вирішення поставлених в дипломній роботі завдань були використані 

наступні статистичні методи: статистичного спостереження, зведення та групування 

даних, аналізу динаміки, методи середніх і відносних величин. Для наочного 

представлення інформації були застосовані методи графічного, схематичного та 

табличного зображення даних. 
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Інформаційною базою проведеного дослідження виступили нормативно-

законодавчі акти України, дані офіційних статистичних щорічників, дані Державної 

служби статистики, наукові публікації вітчизняних та іноземних науковців, 

національні монографії та посібники, офіційні дані  міжнародних агенцій. 

Дипломна робота складається з трьох розділів, в яких послідовно аналізується 

поставлена проблема.  

У першому розділі розглянуто сутність та поняття соціально-економічної 

категорії «споживання матеріальних благ і послуг населення», досліджено систему 

показників прожиткового мінімуму, визначено вплив соціальних стандартів на 

соціальну стійкість держави; розкрито класифікації показників споживання 

матеріальних благ і послуг населенням, вивчені статистичні методи дослідження 

споживання. 

У другому розділі досліджена динаміка та структура доходів і витрат 

населення, проаналізовані особливості складу споживчих витрат; вивчені риси 

споживання продовольчих і непродовольчих товарів населення країни, зроблена 

оцінка споживання продуктів харчування в динаміці, у порівнянні з нормами та у 

порівнянні з міжнародними показниками; проведений аналіз складу споживчого 

кошику. 

У третьому розділі здійснено аналіз споживання послуг населення України: 

особливу увагу приділено споживанню комунальних послуг, послуг культури та 

відпочинку, послуг охорони здоров’я. Оцінено динаміку витрат, зміни в структурі 

споживання, проведені міжнародні порівняння. 

При виконанні дипломної роботи використовувались компютерні програми 

Microsoft Word та Microsoft Excel. 

За результатами виконання кваліфікаційної роботи було опублікована одна 

наукова стаття:   

1. Кудін П. М. Статистичне оцінювання споживання продуктів харчування 

[Текст] / П. М. Кудін, К. І. Тарасова  // Статистика – інструмент соціально-

економічних досліджень : збірник наукових студентських праць. Випуск 6. Частина 

II. – Одеса, ОНЕУ. – 2020. – С. 37-43. 
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ВИСНОВКИ 

1. Усвідомлена необхідність в чому-небудь людини, соціальної групи, 

суспільства в цілому для підтримки умов життєдіяльності та подальшого розвитку 

визначається як потреба. Потреба реалізується в процесі споживання, тобто під час 

задоволення особою та суспільством своїх багатоманітних потреб. Під споживанням 

розуміють використання товарів і послуг для задоволення індивідуальних та 

колективних потреб суб’єкта. Це заключна стадія процесу відтворення, протягом 

якої задовольняються потреби населення та індивідів. 

2. Метою дослідження особливостей споживання населення виступає 

виділення різних типів споживання та їх факторів. Від взаємозамінності товарів і 

послуг з однаковим споживчим призначенням, але різною вартістю, залежить 

рухливість структури споживання. Взаємозамінність дає можливість домашнім 

господарствам, які мають обмежений бюджет, підбирати набір товарів і послуг для 

більш повного задоволення потреб. Вивчення особливостей споживання різних 

товарів дозволяє робити висновки про якість життя населення певного регіону або 

країни, співставляти рівні життя різних держав. 

3. Основними завданнями економічної статистики при вивченні основ 

споживання населення виступають: визначення розміру фонду споживання 

матеріальних благ, його речового складу та джерел  надходження, вивчення рівня, 

структури та динаміки споживання на душу населення, числова характеристика 

розміру та структури споживання матеріальних благ за окремими суспільними 

групами населення та встановлення  особливостей їх споживання, вивчення 

відмінностей в географії споживання тощо.  

4. Аналіз доходів населення виявив, що за період з 2010 р. по 2018 р., цей 

показник по Україні збільшився  на 260,0 %. Найбільш швидко доходи зростали на 

початку періоду – у 2010 р. Саме протягом періоду сукупний дохід громадян 

збільшився на 206889 млн. грн. або на 23,1 %. Єдиним роком, коли спостерігалось 

падіння рівня доходів населення виступав 2014 р. – рік економічної та політичної 

кризи в Україні (за цей рік доходи населення знизились в 1,021 рази). В результаті 

проведення дослідження структури доходів населення нами було виявлено, що в 
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2018 р. найбільшу питому вагу в їх складі займає заробітна плата (49,8 %),  друге 

місце посідають соціальні допомоги та інші трансферти (35,9 %). Таке 

співвідношення показує доволі високу залежність добробуту громадян України від 

державної допомоги. Дослідження нерівності розподілу доходів за допомогою 

коефіцієнту Джині виявило, що відповідно до даних офіціальної статистики, 

Україна відноситься до групи країн з найменшим розшаруванням доходів, проте, на 

наш погляд, це не відповідає дійсності. Це пов’язано із низькою якістю статистичної 

інформації про доходи найбагатших і найбідніших верств населення, на яких і 

ґрунтуються оцінки різних інституцій.  

За аналізований період сукупні грошові витрати населення зросли в 3,1 рази. 

Тобто, темп зростання доходів випереджав зростання витрат на 16,1%. Найбільшу 

питому вагу в структурі витрат займають споживчі витрати (86,3 %).  

5. У 2018 р. в структурі споживчих витрат найбільшу частку займає 

споживання продовольчих товарів (50,9 %). Для порівняння, десять років назад 

значення цього показника було на 2,5 в.п. більшим. Це означає, що добробут 

населення збільшується, адже залишається більше коштів на споживання 

непродовольчих товарів. Аналіз структури споживчих витрат за допомогою 

коефіцієнту Гатєва, лінійного та квадратичного коефіцієнтів структурних зрушень 

показав, що ці зміни у порівнянні із 2009 р. були незначними.  

Існують відмінності в структурі споживання між містом і селом: протягом 

останнього року міські мешканці витрачали на продовольчі товари на 6,1 в.п. більше 

ніж сільські та на 2,2 в.п. більше ніж сільські на непродовольчі товари. Є й 

відмінності в споживанні домогосподарств в залежності від кількості дітей. 

6. Оцінка динаміки споживання продуктів харчування показала тенденцію до 

зменшення споживання молочних продуктів, риби та рибопродуктів, жирів і олії, 

хліба та хлібовиробів, та навпаки збільшення споживання фруктів, овочів і 

баштанних, картоплі.  

Порівняння обсягів споживання з раціональними та мінімальними нормами 

споживання показало, що за двома групами продуктів (олія та інші рослинні жири, 

картопля) обсяги споживання є більшими як за мінімальну норму, так і за 
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раціональну.  Споживання молока та молочних продуктів, риби, цукру, фруктів, ягід 

та горіхів є меншим за обидві норми. Споживання м’яса, яєць, хлібу, олії є більшими 

за мінімальні норми, необхідні для підтримки здоров’я населення, але меншими за 

раціональні норми.  Таким чином, незважаючи не певні позитивні тенденції в 

споживанні, воно є далеким від оптимальних показників.   

Також визначено, що поточний склад споживчого кошика населення України 

не тільки не враховує існуючі тенденції споживання, але й не враховує його 

мінімальні обсяги. 

7. За останні десять років витрати на споживання комунальних послуг в 

Україні збільшились в 4,2 рази або на 765,05 грн. При цьому також відбувалось і 

зростання частки витрат цього типу в загальній структурі споживчих витрат – на 3,6 

в.п. (із 9,9 % до 13,5 %). Проведені порівняння витрат на оплату комунальних 

послуг із країнами Європи виявили, що витрати українців є суттєво меншими (62,8 

євро на місяць проти 155 євро в Німеччині, 145 євро у Великобританії, 174 євро в 

Австрії тощо), проте, частка заробітної плати, яку витрачає середній мешканець 

України є набагато більшою. Так, на національних теренах громадяни витрачають 

близько 57 % мінімальної заробітної плати на сплату комунальних послуг, тоді як в 

країнах Європи цей показник варіює від 10 % до 22 %. 

8. Населення України витрачає дуже маленьку частку в загальній кількості 

витрат на відпочинок по відношенню к іншим державам. Одна з причин цього в 

тому, що в інших країнах є безкоштовні програми, які діють як на законодавчому 

рівні, так і в реальному житті, такі як безкоштовна медицина тощо. Тому частка 

грошей, яку можна витратити на відпочинок в нашій країні менша ніж в іншій, 

також це обумовлено культурою країни, рівнем життя.  

9. Протягом останнього року населення України витрачало в середньому 

319,84 грн. в місяць на споживання послуг охорони здоров’я, що є на 301,3 % 

більшим ніж у 2009 р. Частка витрат на ці послуги зросла на 1,0 в.п. від 3,3 % в  

2009 р. до 4,3 % в 2018 р. Серед розвинених країн найбільший обсяг витрат на 

охорону здоров’я постерігається в США (20,1 %).   
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